
Megoldás. Jelöljük a téglalap 
sú
sait A, B, C és D-vel az ábra szerint, oldalai AB = 20, BC = 15. Forgassuk

meg a téglalapot a BD átlója körül. Az A 180
◦
-os elforgatottja A′

. Állítsunk a téglalap síkjában a BD átló F

felez®pontjában mer®legest az átlóra. Messe az egyenes az AB oldalt az M , a CD oldalt az M ′
pontban. Nyilván

az FM távolság egyenl® az FM ′
távolsággal, azaz M tükörképe a BD átlóra M ′

. Az F pontban a BD-re állított

mer®leges sík szimmetriasíkja a forgástestnek, ezért elegend® ezen sík egyik oldalán keletkezett forgástestet vizsgálni.

A teljes térfogatot ezen forgástest térfogatának kétszerese adja.

A forgatáskor keletkezett egy

AA′

2
= r sugarú és DO = m magasságú forgáskúp (O az AA′

és BD metszéspontja),

és egy 
sonkakúp, melyben az alapkörök sugara FM = r1, AO = r2, a magassága FO = m′
. Számítsuk ki a szükséges

adatokat.

A téglalap átlója BD =
√
400 + 225 = 25.DO hosszát az ABD derékszög¶ háromszögb®l a befogótétel segítségével

számítjuk ki:

DA =
√
DO ·DB, azaz 15 =

√
DO · 25, innen DO =

225

25
= 9

a kúp m magassága.

A kúp alapkörének sugara r = AO =

√

152 − 92 = 12. A kúp térfogata:

V
kúp

=
mr2π

3
=

9 · 122π

3
= 432 π.

A 
sonkagúla magassága:m′
= FO =

25

2
−9 =

7

2
. Az r1 sugarat a BFM és BOA hasonló háromszögekb®l határozzuk

meg:

FM

AO
=

BF

BO
, innen

r1 = FM = AO ·
BF

BO
= 12 ·

12,5

12,5 + 3,5
= 12 ·

12,5

16
=

3

4
· 12,5 = 9,375

és r2 = AO = 12.

A 
sonkagúla térfogata:

V

sonkagúla

=
m′π

3

(

r2
1
+ r1r2 + r2

2

)

=

7

2
π

3

(

9,3752 + 9,375 · 12 + 12
2
)

,

V
forgástest

= π ·

[

864 +
7

3

(

9,3752 + 9,375 · 12 + 12
2
)

]

≈ 5238,85.
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